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Projekt "BECome networked!" (zkratka BEC je zároveň akronymem partnerské organizace projektu Brno Expat Centre) byl zaměřen na podporu integrace kvalifikovaných cizinců, především partnerek a partnerů – tzv. „spouses“ (manželé/manželky expatů, kteří do Brna přijíždějí na základě předjednané spolupráce v preferovaných odvětvích, tzv. STEM povolání). 
V úvodu projektu jsme se proto zaměřili na analytické práce, je jichž cílem bylo zmapovat tzv. skutečné potřeby spouses v rámci jejich integrace do nové společnosti. V návaznosti jsme postupovali dvěma směry: design služby pro BEC, která by dokázala adekvátně reagovat na potřeby spouses a uměla by překlenout dosavadní slepá místa integračních opatření ve městě; a dále advokační práce, které se kromě podpory služby zaměřily na prosazení legislativní změny pro zpřístupnění kvalifikace chůvy pro cizince. 
V designovém procesu jsme definovali službu Buddy program, jejímž cílem je usnadnit sociální integraci cizinců prostřednictvím vytvoření podpůrných sítí vztahů mezi cizinci a místními obyvateli. Převládající typ potřeb, na které služba reaguje, se zaměřuje na interakční a kulturní integraci. Služba zajistí, že se cizinky cítí součástí komunity a mají přístup k potřebným informacím a podpoře. Pomáhají také překonávat bariéry, snižují pocit izolace, pomáhají smysluplně trávit volný čas a podporují seberealizaci. Služba se dále zaměří na podporu přijetí cizinců místní komunitou, rozšiřování jejich sociálních sítí a porozumění kulturním odlišnostem. 
Služba přepokládá vytváření dvojic „přátel“ z řad příchozích spouses na straně jedné a česky hovořících Brňáků a Brňanek na straně druhé. V principu se nejedná o nový model, díky zkušenostem zahraničních kolegů, se kterými jsme měli možnost mluvit, i díky zapojení samotných spouses (1. testovací skupina) i Čechů a Češek, kteří mají zkušenost s podobným programem či zkušenost s prací s dobrovolníky (2. testovací skupina) jsme zjistili, jak důležitý je modus operandi programu, kolik konkrétních bodů služby je důležitých (např. jak vybírat účastníky, jakými informacemi je na začátku podpořit, jakým detailům věnovat pozornost v dalším průběhu apod.). Výstupem jsou podklady, které umožní BEC od září 2024 rozběhnout program v testovacím režimu. Součástí jsou také doporučení a podklady pro průběžnou evaluaci služby, které BEC využije pro sledování dopadů služby a její další adaptaci potřebám všech zúčastněných stran.
Projekt čerpal inspiraci ze zahraničních praxí, konkrétně z Dánska a Švédska. Během zahraničních cest jsme zkoumali osvědčené postupy v oblasti integrace cizinců a péče o děti. Tyto poznatky byly následně aplikovány v našich aktivitách a advokační práci.
Projekt "BECome networked!" vedl k posílení spolupráce s klíčovými aktéry v oblasti integrace (především) partnerek a partnerů přijíždějících expatů. Podařilo se vytvořit a otestovat prototyp Buddy programu a získat pro něj podporu u některých místních aktérů. Brno Expat Centre bude v testování programu dále pokračovat. Stejně tak bude nadále aktivní v oblasti advokacie, kde se podařilo navrhnout legislativní změny pro zpřístupnění kvalifikace chůvy pro cizince. Pokud se tuto změnu podaří prosadit, půjde o velkou příležitost nejen pro ty s partnerek, které se nemohou nastoupit do zaměstnání z důvodu nedostupnosti předškolní péče o své děti, ale budou moci samy v oblasti předškolní péče pracovat. 
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